1.9.5 Zjednodusovani lomenych vyrazi |
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Zapis 3+42 uz zname, jde o slozeny zlomek. Plati: 3442 = .
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Podobné v e sloZeny lomeny vyraz = jak ho odstranit a pfevést na normalni lomeny
Y3
V4

vyraz?

Zlomkova ¢ara znamena déleni = a dal uz vime, co s tim.
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Pi.1: Dopln vétu: ,,Pro libovolné vyrazy V,;V,;V,;V, a pro v§echny hodnoty proménnych,

14
Vv oe z VZ —_ 13
pronézje V, #0;V, #0;V, #0 plati: Voo
V3
V4

\4

.ieV2¢0;‘/3¢0;V4¢0,plati:ﬁ_ﬁ;ﬁ_ﬁ W,
i v, v, , v, LV,
V4

Postupujeme stejné jako u zlomk.

Poznamka: Zpisob, jakym pievedeme sloZeny zlomek na normdlni, mizeme zdtvodnit
V,
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velice rychle i jinak. SloZeny lomeny vyraz 72 znazoriuje déleni dvou ¢isel (modrého
3

vV,
cervenym). NapiSeme si vysledny jednoduchy zlomek, do jeho citatele umistujeme vyrazy,
které zvétsuji vysledek, a do jmenovatele vyrazy, které vysledek zmensuji.
V, - je Citatelem déleného Cisla = zvétSuje vysledek (patii nahoru).
V, - je jmenovatelem déleného ¢isla = zmenSuje vysledek (patii doli).

V, - je Citatelem c¢isla, které d€li = zmenSuje vysledek (patii doll).



V, - je jmenovatelem Cisla, které déli = zvétSuje vysledek (patii nahoru).
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Pr.2: Zjednodus vyrazy.
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ia)Podminky: x£20; y£0;a%0; bZ0.
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b) Podminky: a#b; a# -b.
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. Podminky: x#+2; x#—1.

Pedagogicka poznamka: N¢ktefi studenti prevadéji zlomek pomoci déleni a za¢nou kratit
jeste pred tim, neZ druhy zlomek v soucinu prevrati a déleni pfevedou na ndsobeni.
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Napisi tedy: == a zacnou krétit.
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Vétsinou si sice situaci (maji napsany podil zlomkl a nemohou krétit proti sob¢)
uvédomuji, ale piesto Casto udélaji chybu. Myslim, Ze je lepsi trvat na tom, aby
zacali kratit aZ ve chvili, kdy maji zlomek pfevedeny na soucin zlomki.

V bodé d) pak maji néktef{ studenti samozfejmé problémy s tim, zda vyraz 4 —x”

tvoii Citatel nebo jmenovatel horniho zlomku. Radim studenttim, Ze ptepsat si
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, neni zadna ostuda.

zlomek do tvaru:

Pr.3: Zjednodus vyrazy.
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i a) Podminky: x#1, x#0.
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' b) Podminky: x#*1, x#0.
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Pedagogicka poznamka: V predchozim piikladu jde o to, aby se studenti naucili nejdiive
upravit slozeny vyraz do tvaru, ve kterém je naprosto jasné, co je Citatelem a
jmenovatelem zlomkd, které se maji zjednoduSovat. Casto se napiiklad v bod¢ c)



stavd, Ze studenti zacnou upravovat sloZeny zlomek jesté pied tim, neZ upravi

zlomky. Napiiklad takto: x+1 :(x+1)(x—1).
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Pr.4: Zjednodus vyrazy.
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' Podminky: x#0, x# -1, 2—x> 0.
Pedagogicka poznamka: Predchozi priklad je viceméné bonbonkem pro Sikovnéjsi poctare.

P¥.5:  Sbirka piiklad 9.

Shrnuti: I sloZené lomené vyrazy se upravuji analogicky jako slozené zlomky.



